

SZENTES ÉS VIDÉKE

POLITIKAI LAP.

A CSONGRÁDVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KOZLÖNYE.

Megjelen **vasárnap** és **csütörtökön**.
Előfizetési ár:
Negyedévre 7 korona 50 fillér. Félévre 5 kor. Égysz. évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Görög-udvar,
búvá és kéziratok címzendők.

Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket
a kiadóhivatal
mérsékelt áron számít fel.

Egy-két lépés előre.

Jeleket látok, melyek azt mutatják nekem, hogy kilépünk abból az állapotból, melyet respedésnél másnak alig nevezhetek. Egyet-kettőt lépünk csak, az igaz, de mégis lépünk. Ha eleinte talán bátoratlanul is, mint a jární tanuló gyerek, — de lépünk és ha megtudjuk, hogy helyesen lépünk, hamarosan megjön majd a bátorságunk a hatalmasabb nekiruccanás-hoz is.

Melyek a jelek? -- Az első az, hogy ma már bizonyosra vehetjük egy kultúrpalotának Szentesen, tetemes államsegélyivel rövid időn belül való felépítését. Kultúrpalotánk lesz, amelyben elhelyezhetjük azt a — ma már országos hírvé régiség-tárunkat, mely egy szerény kis társaság, a történelmi és régészeti társulatnak s e társulat fáradhatatlan ügybuzgalmú vezetősége rendületlen kitartásának köszönheti mai gazdagságát, nagy hírnevét.

Csator Zsigmond dr. főispán a legutóbbi Budapesten fentletele alkalmakor eszközölte ki — mint e társaság elnöke — a kultúrpalota építéséhez az államsegélyt, ötvenezer koronát, úgy hogy azt két év állami költségvetésében fogják elszámolni. És a kultúrpalota építése ügyének ilyen szerencsés megoldásával kapcsol-

atos a régiség-tár dolgának nem kevésbé szerencsés az a rendezése, hogy ezt a gazdag tárlatot Csongrád vármegye veszi közvetlen gondja és kezelése alá, miután a kormány a megyének ez iránt való határozatát, valamint annak évi dotációjára vonatkozó határozatát is jóváhagyta és a tört. és régész. társaság vezetősége és Cicatricis Lajos dr. alispán már megállapították egymás között az átvétel mikéntjét és módját is.

Ez tehát az első lépésünk a kulturális fejlődés és haladás terén.

A másik lépést a gazdasági haladás terén tesszük és e lépés jelentőségét alig lehet eléggé kidomborítani.

Kossuth Ferencz miniszterkedésének mondhatni egyik legelső nagyobb szabású ténykedése az volt, hogy ankétát hívott össze a Duna-Tisza csatorna ügyében. Ezen az ankétán három érdek küzdött egymással a csatornának tiszai torkolása kérdésében: a szolnoki, a csongrádi és a szegedi, de maga a miniszter, határozottan a csongrádi betorkolás mellett nyilatkozott.

Azóta néhány hónap telt el úgy, hogy mi bizony semmit nem tettünk vidékünk ezen elsőrendű és legnagyobb fontosságú gazdasági érdekének istápolása és előbbre vitele céljából. El-

lenben megmozdult és cselekedett Szeged, hogy propagandát csináljon a csatorna szegedi Tiszába torkolása mellett Széles körre kiterjeszkedve, értekezletre hívta meg falai közé e hónap első napjaira Bács, Torontál, Csanád, Arad és Pest vármegyék érdekeltségébe vonhatni vélt városait és községeit, az értekezlet meg is tartották, azon a Szeged város által előre megszerkesztett emlékiratot el is fogadták, a megjelentek csatlakoztak a szegedi csatornatorkolás érdeke mellé és elhatározták, hogy az emlékiratot egy küldöttség vigye fel a kormányhoz.

Hát erre a szegedi rezolúcióra mi sem maradhatunk tovább vesztég. Es nem is maradunk. Cicatricis Lajos dr. alispán pár hét óta fáradozik azon, hogy a Duna-Tisza csatornának Csongrádon a Tiszába torkolása érdekében nagyszabású értekezletre hívja össze Budapestre az ezen torkolás mellett érdekelt összes tényezőket, vármegyéket, városokat, községeket, iparkamarákat, gazdasági egyesületeket és nagybirtokosokat. Az előkészítés sok és nagy akadályokba ütközött, miket azonban ma már jórészen leküzdötteknek mondhatók, annyira, hogy ma már a budapesti nagy értekezlet idejét is meg lehetett állapítani: s. hó 26-át. Az értekezlet Budapest főváros új városházának ta-

TÁRCA.

Hazajáró lélek.

— Amerikából. —

Levelet íratnék édes hités párom,
De szólni sem tudok, haláloamat várom,
A kezem is csonka, a nyelvem is béna,
Szívem verése is el áll meg néha.
Mozdulnék, hánytorgok... leköttöz az átok...
De azért érzek, tudok, hallok, látok.
Érzem, hogy még élek. Veid bennem a lélek,
Fél eleven holtan, te se lered beszélek...
Gondolok ám rátok!

Munkás jobb karomat gép leszakította,
Rádobtak erre a kórházi vacokra.
Nem faj nekem semmim, csak itt belül
léget:
Édes párom, miért is hagytalak el téged!...
Hát a Pali hogy van?... No csak nagyra
nőj jön.

Irgalom Istens, csak ide ne jöjjön!
Ha jön: elkárhozott, — — Athozott, át-
[kozott...
Az a kufár gőzös, mely engem áthozott!...
Csak ide ne jöjjön!

Amerikaország: gyehena ország ez.

Ide kibujdosni, micsoda kórság ez!

Ni, de szép harangszó... talán vasárnap van.

Kis falum temploma... engem várnak [abban.

Száll, terjeng az ének... Pali te imadkozz!

El ne add a házat, jó légy az anyádhoz.

Álommezés ábránd téged ne kábitson,

Bolygó lidérc-ködfény ide ne csábitson —
Hű légy a hazádhoz!

... Végig fut előttem az egész életem,

Jarok a rozsföldön, virágos réteken,

Rám sugaras égbojt pazar fényét hinti,

Kakukfű illata két orcám legyinti,

Pipacs is rám nevet, búzavirág bólint.

Főntrül feleselő kakukmadár szólint.

Sarjad a selyemfű, holnap rendbe állunk,

Bokrétás a kedve mindenkinek nálunk,

Oh, de milyen jó — kint!...

Hát még mikor a szár szökkenik kalásza:

Akkor ujjong a szív csuda örömlázba!

Sárga arany tenger, nem látod a végét,

Piros búzaszemmel ontja majd a kévét.

Mikor neki állunk ennek a tengernek:

Olyankor nincs párja a magyar embernek

Hajnaltól napestig gazdag rendet vágnak.

Gyere édes párom, ott a mi világnak.

Ahol markot vernek.

Verejtékem csordul a fekete rögre,

Amiken én szantok, tudom: a más ökre.

A sarga kalasz se mind nekem ont magot,

De azért, tudj' Isten, mégis boldog va-
[gyok.

Innen is, onnan is pendül egy kis részem,

Hát csak azért éhen nem vesznék egészen.

Az a jó magyarföld eltáplálgat holtig.

Csak az beszél másképp, aki sohse volt itt

Ezen a — mas részen.

Tudom én, érzem én: jobban is lehetne,

Mindenkinek legyen magaföldje vetve.

Rezgő kalászerdő ne csak a nagy úrnak:

Azoknak is jusson, akik földet túrnak

Kapával, ekével a sorba kiállnak,

Köbül is kenyeret, aranyat csinálnak...
A magyar parasztot nem két veszni hagyni,

Acél az, őserő!... Szegletük, vagy mi

Az ősi hazának.

Node hát jó ügyis Még jobban lesz aztán.

nácstermében lesz, a jelzett napon délelőtt 10—11 órakor, meghívják rá az érdekelte városok és községek országgyűlési képviselőit is és a résztvevők közvetlenül az értekezletről monstre-deputációban fognak a kereskedelemügyi miniszter és államtitkára elé járulni, hogy a kormány nyílt és végleges állásfoglalását a csongrádi csatornatorkolás mellett kérjék.

Megmozdulunk hát gazdasági érdekeink megvédése és előbbrevitele érdekében is, kilépünk halálos tespedésünkből, életelt adunk magunkról. De ez a két első lépésünk csak a kezdet legkezdeté lehet. Sok nagy mulasztás terhel bennünket, sok nagy érdekünk várja további lépéseinket, sok az, amit utána kell pótolnunk, ami arra vár, hogy úgyszólván a semmiből megteremtjük. Hiszen ha csak azokat veszem is, amikről e tekintetben nyári cikksorozatomban a *«H a b e s z é l é s»* címen írtam, — olyan rengeteg halmaza ez magában véve a tennivalóknak, hogy a ma élő és közdolgozainkban szereplő generáció lelkes buzgósága mellett is jó, ha annak csak egy részével lesz képes sikeresen megbirkózni.

De megmozdultunk: ez a fő. És amikor örömmel jegyzem krónikába ezt az első két lépésünket, ezt egy kérelem kapcsán teszem, melyet Szentes város magisztrátusához és városi képviselő társaimhoz intézek.

Azt a két lépést ueléről itt írtam, nem Szentes, hanem Csongrád vármegyete . . . jórészt

Szentes érdekében. Viszonozzuk ezt azzal, hogy mi is kilépünk a tespedés fajtától hinarjából; viszonozzuk azzal, hogy olyan segítő társai legyenek Csongrádvármegyének a meginduló alkotó munkában, akik magunknak kötik le a munka országlánrészt és elől járunk, ahol csak kell, az áldozatkészségben is. Erre kell magunkat szükségképpen elhatározni, mikor azt látjuk, hogy ez a meginduló alkotó munka legelső sorban is a mi kulturális és anyagi érdekeinket szolgálja és számot kell vetni magunkkal a tekintetben is, hogy a reánk váró nagy alkotások, — hogy egyebet ne említsék, Csongrádvármegyének Szentes székhelyével intézményeképitése — csak akkor sikerülhetnek, ha mi az áldozatkészség legnagyobb mértékével, teljes odaadással sietünk segíteni és osztozkodni azok munkájában, akik ebben fáradozni készek.

Pártos szellem, hála istennek, ma úgy sem dől közöttünk. Ne is düljön soha többé. Forrjunk össze egy akaratban: abban, hogy mindannyian munkái legyünk vármegyénk és! Szentes szellemi és anyagi felvirágoztatásának.

— is. —

Politikai tallózasok. Néhány napja nem volt még szükséges, hogy a kereskedelemügyi minisztériumba még egy őrszemet küldjenek. Most — úgy hírlik, már szükség van erre is. Kezdi piszkálni a talajt; próbálgatják: mit szól a dologhoz a közvéle-

vény. Azt kúrtölik, hogy Szerényi József egymaga nem képes elvégezni azt a tengersok munkát, ami a vállára nehezedik. Ennélfogva . . .

Magyarán mondvá: van valaki, aki nem nyughatik, mert szeretne őrszem lenni. Hogy tehát nyughasson, ki kell nevezni államtitkárnak, Mellékes: ért-e hozzá, vagy sem. A fő az, hogy az illető megnyugodjék. Csakhogy a kereskedelemügyi minisztériumban nem használhatók az olyan őrszemek, akik analfabéták. Ott komoly munka folyik és egyetlen bállépés vagy csacsóság keserve sen sok pénzbe kerülhet az országnak. Hát úgy vigyázzanak az őrszem kiválogatásánál, hogy az ne úgy fogja fel a feladatát, hogy a függetlenségi minisztert az alkotmánypart szemüvegén át kell ellenőriznie. Az alkotmánypart miniszterek az utóbbi időben úgy is tüntet-ül avatkoznak bele a kereskedelemügyi kormányzat körébe tartozó dolgokba. A földmivelségi minisztériumnak, meg a pénzügyminisztériumnak, sőt utjabban a belügyminisztériumnak is külön iparfejlesztő és közgazdasági politikája van. Amiből bizony szerencsétlen ostobaságok fognak kisülni. Most aztan jöjjön még egy őrszem is, aki szintén a maga külön módja szerint akarja a közgazdasági életet fejleszteni? Eppen csak ez hiányzik még. Ezzel alaposan leveszik a súlyos terhet Szerényi válláról, csakhogy — ebben aligha lesz köszönet.

A sok közgazdász amugy is művelt már egy nagy csudát. A csudán kacagni lehetne, ha nem volna mélységgel elcsomomorított. A derék szusterek addig elcsomogtak vele, hogy ők művészek míg végre szűkebbre szabták az új csizmat a régénél is.

A névjegyek.

— O' Monroy. —

Arról a szokásról volt szó közöttünk, hogy ismerőseink maguk helyett sokszor csak névjegyüket adják le s így megcsik, hogy ugyanegy városban lakó egyének néha éveken át nem találkoznak egymással. Vitakozni kezdünk ennek helyessége vagy helytelensége fölött s egyszerre Chavoze így szól:

— Nos, azt hiszem, hogy mindannyiunk között én kaptam száz darab névjegyet a legértatlanabb módon. És a mi a legfurcsább a dologban, az az, hogy mind a száz kártya ugyanattól az egy embertől volt.

— Lehetetlen!

— De igen. Sobrette-tel kis barátnómmal egy kis vendéglőben ebédeltem, a hol kitűnő Haut-Barsac-ot kaptam. Később Sobrette-nek kedve kerekedett a Variétébe menni s onnan a Café Napolitain-be egy feketére. Nagyon jókedvűek voltunk s az imént hallott kuplé végzavait dudoztuk, mikor a pincér Sherry Coblerünket elhozta.

Barátnóm rózsaszín ruhát viselt s a

Fagyos tére fordul virágos tavasz tán.
Mit apák nem értek, fiak megérik:
A zsákokat Pálm, meglásd, tele mérik.
Nem veszhet ki csak úgy, a paraszt örökre,
Kérges a tenyere, de kemény az ökle.
Hol a barázdákat vérell kell bevetni,
Ott is a paraszttul keil a javat szedni —
Ó áll ki csuólkre.

Sok időt megértem, sok földet bejartam:
A magyar parasztnak parjat nem talaltam.
Komor a jarása, kevés a beszédje,
Ha neki magja vész, a hazat ki védje?
S ha paraszt is: úri minden mozdulata:
Nézd meg csak, mikor a kaszát suhintgatja!
Ha kenyeret eszik, kébüli, szalonnával:
Tisztasága Mátyas királyunkra rávall —
Magat ő nem gyűjja!

Büszke, ha szegény is . . . Ilyen voltam én is.
Késő, szánon-banom: ide juttam mégis.
Ahol már az ember — bár hazudnak szem-
[ben —
Gép, masina, barom, rabszolga, — nem
[ember.
Ígát húzz! Dögölj meg! Kapsz falni: fizetnek.
De ne legyen vágya semmi a szivednek!

Haza, család? — Semmi. Te csak egy száma
[vagy itt, —
Egy sróf. Ha megrokkansz: csak ócska
[vas vagy itt
Szemétre kivetnek.

... Levelet iratnék édes hites párom,
De szólni se tudok, érzem a halalom.
Osz! minek is irnék? Nem tudnék te neked
Egy úres levélnél küldeni egyebet.
Az a pár száz ember, aki innét írhat
Csabító küldője holmi más papírnak.
Ők elhireskednek, pastétomot esznek,
De ám a százezrek, kik gonoszul vesznek —
Levelet nem irnak.

Azoktul a világ nem tud soha semmit,
Rajuk, ha szenvednek, ajtósenki sem nyit.
Mint a sárba lett hó, dicstelen elmulnak,
Arván, siratatlan néma sírba hullnak.
Róluk a szárnyas hir otthon se beszédes...
... Hallik a harangzó... ah, de milyen
szép ez! . . .

Itthon vagyok ugy-e, vagy te vagy itt
nálam? . . .
Mi szörnyű teher ez?! lerogyik a vállam . . .
Isten . . . veled . . . édes.

Józsa Antal.

MIT IGYUNK?

Az elsőrendű természetes szénsavas natron tartalmú ásványvizet, a mohai

Vegyi vizsgálatok s ajánlatok az Ágnes-forrást az orvosok előtt nagyon kedvelt gyógyszeré tették s hamarosan óriási számban kerültek ki orvosi bizonylatok á Dr. Kély, dr. Stamborazky, dr. Berger, dr. Naundorf, dr. Borchardt, dr. Akantisz, dr. Blodig, dr. Fischer, dr. Mosetig, dr. Rust, dr. Gebhardt, dr. Balogh, dr. Varga, dr. Szabó, dr. Spiciades, dr. Moravcsik, dr. Güsser, dr. Markosfalvi, stb.-ektől akik az Ágnes-forrást a legmelegebben ajánlották: ideges gyomorbajoknál, chronikus gyomorburutoknál. főleg karlsbadi kúra után, (csontlúgyúsnál, angoltórrál, vesé- és hólyagbetegségeknél, étvágytalanságnál, veseregénél mint óvószert fertőző betegségek ellen (typhus, cholera stb.) Bázirtások számára másféltre nem) valamint nagyobb üvegekben minden kétes érték, mesterházesen szénsavval telített viznél, sőt a szódavízrel is olcsóbb; hogy az Ágnes-forrás vizét a legzserényebb ember is könnyen megszerzhesse, nagyobb vidéki városokban lerakatok szerveztettek, ugyanott a forrás leírásának ismertető fürete ingyen kapható. A forráskezelőség. — Kapható minden fűszerüzletbe; és elsőrangú vendéglőben. Forrástár: Eisler Lajos és Ifj. Kovács Sándor uraknál Szentesen.

ÁGNES.

forrást, mert töltött, jól
fiszta, kellemes és olcsó
savanyúvíz dús szénsav tartalmánál fogva nemcsak
bizton óvószert fertőző elemek ellen, hanem a benne
foglalt gyógysóknaál fogva kitűnő szere a legkülönbözőbb
gyomor, légszó- és hólyagbetegségeknél.

Kedvelt borvíz

Arról a csaknem 88 millióról beszélünk, amely a külkereskedelmi statisztika szerint ma végleg beigazolást nyert. Sőt még szomorúbb dolgot is elárul az a számtenger. Azt, hogy nemcsak hogy ennyi millió korona értékkel volt több a behozatalunk a tulipánkorszak óta, hanem hogy ebből a sok millió kor. értékű áruból 66 millió korona értékűnél több éppen Ausztriából jött hozzánk.

Itt meg kell állni tréfának és hencsésnek. Ezek számok, melyeket nem lehet sem legazembereznii sem leköpködni Itt kihívnas van. Komoly ügy, melylyel számolni kell.

A tulipánmozgalom tehát móka volt. Ez az első, amit be kell látni. Móka most is, holott számít komolytáknak kellene lennie. Ez a 88 millió magában is komoly intelem arra, hogy így nem lehet ipart teremteni. Ha komoly ország vagyunk, akkor most nem köpköd senki, amiért ezt megállapítani merjük, hanem fölveti a kérdést:

— Ha így nem, hát hogyan? — Amire rövidesen meglehet felelni. Csak az elejét írjuk ide a válasznak: Senki ne használja ki az ügyet se politikai, se egyéni célokra. Gazdasági ügy ez, melyet frázissal nem lehet megoldani. . .

Az Alkotmány megalálta az általános választói jog megcsinálásának módját. Nincs benne csudálni való. Fekete hullónak fekete a tojása. . .

Hit hogy is? Azt írja az Alkotmány, hogy neki kell a választói jog. Anynyira, hogy belebetegszik az utána való sóvárgásban. Buzdítja is Andrássy grófot, hogy: csak előre!

Ez megható. Es végig megható volna ha nem jönne utána az ismeretes — de! De — mondja — két dologra kell ügyelni. Először a nemzetiségekre. Rendben van. Ezekre csakugyan vigyázni kell. De — még valamire, mondja. Arra, hogy a nagy tömegeknek nem szabad átengedni a politikai vezetést.

Nohát, itthon vagyunk. Ez a római stílus. A általános választói-jogot akarnak úgy, hogy a politikai vezetés csak egy pár ember kezében maradjon. Népjogot fo-

kozottabb osztályuralommal. Demokráciát, népmozgalmat nélkül.

Ahogy az egyszerű ember a semmit definiálta: a semmi olyan nyeletlen fabricska aminek pengője nincsen.

Az a választói jog, mely azzal a céltalattal készült, hogy ne a tömegeknek jusson a politikai vezetés — éppen ilyen nyeletlen fabricska.

Szövetség vagy szerződés.

A kiegyezést mindig számadási kérdésnek tekintettük, most azonban tényleg is elsőrendű politikai kérdéssé változott át. A kormány kötvé van ahhoz, hogy 1917-ig okvetlenül fentartsa Ausztriával a közös viszonyt.

Az a kérdés csupán, hogy a közös gazdasági viszony szövetséges, szerződéses legyen-e, vagy szövetség és szerződés nélkül, tisztán csak a viszonyosság alapján legyen fenn tartandó. Kossuth Ferenc világosan megmondta, hogy végső esetre mi a közös gazdasági viszonyt 1917-ig még egyoldaluan is fentartjuk, — vagyis fentartjuk, habár Ausztria azt fentartani nem akarja, habár az osztrák kormány az osztrák alkotmány 14 § a alapján az ugynevezett szűk-szűkparagrafus igénybevételével ragaszkodni is a viszonyossághoz.

Bíró Beck osztrák miniszterelnök ezzel a biztos tudattal indult Budapestre. Ó excellenciája a legnagyobb nyugalommal tanácskoztatott Magyarországi miniszterelnökével, mert szentül meg van győződve arról, hogy barni történések is a tanácskozások során, — a gazdasági szakadástól félnie nem kell, — a közös viszony 1917-ig megmarad.

Wekerle Sándor miniszterelnök ellenben tisztában kell, hogy legyen azzal, hogy 1917-ben már semmire sem fogjuk meghosszabbítani a vámszerződésüket, hanem ekkor okvetlenül felállítjuk a vámsorompókat. Ennélfogva röviden arra az állappontra helyezkedhetnénk, hogy ne kössünk se szövetséget, se szerződést, maradjunk meg a reciprocitásban. Ez az állapont még azért is indokolt volna, mert a Széll-Körber féle kiegyezést megváltoztatni Wekerle sem akarja, holott az osztrák miniszterelnök már a purparlélek elején kijelentette azt, hogy ha Magyarországi szövetséges viszony helyett szerződéses viszonyt akar, akkor Ausztria, az egész kiegyezés komplexumát revidálni kívánja; de legalább is a közös vámbevételeknek a közös kiadásokra való fordítását akarja olyanformán megváltoztatni, hogy ezen bevételekből egy csomó millió Ausztria javára essék.

Wekerle Sándor miniszterelnök ennek dacára is ragaszkodik ahhoz, hogy a szövetséges viszony szerződéses viszonyná változtatasson. Eddig még nem ismerjük azokat az indokokat, melyek miatt a miniszterelnök ehhez az állapponthoz ragaszkodik, — mert az a körülmény, hogy egyes politikusok véleménye szerint Magyarország önállósága jobban kidomborodik a szerződéses viszonyban, mint a szövetséges viszonyban, — nem elég jelentékeny ok arra, hogy akar az egész kiegyezés komplexumának újból való tárgyalása során, akár a közös vámbevételek kiadási rendszerének megváltoztatásával Magyarországra újabb közhatalmak harujának.

Nem elég jelentékeny ok a kapcsolat formájának megváltoztatása ezekkel a követelményekkel szemben azért, mert nem pozitív bizonyosság az, hogy Magyarország gazdasági önállósága a szerződéses viszony következtében jobban fog kidomborodni, mint eddig kidomborodott és mert ha tényleg kidomborodni is, — ki tudja vajon éppen a gazdasági viszony közössége miatt, nem több kár keletkezhetne e ebből, mint haszon.

Ellenben pozitív bizonyosság az, hogy: ha mi most sem nem szerződünk, sem nem szövetekezünk, hanem e helyett már most plauzibilissé tudjuk tenni azt a gondolatot egész Európában, hogy 1917-ben Magyarországon külön vámtérület lesz és ez meg lesz ha a fene fenét eszik is, — akkor Európa ipara igyekezni fog arra, hogy a magyar fogyasztási területet elfoglalja és nem várja meg az 1917-ik esztendőt, hanem már most igyekezni fog ipartelepét hozzáknak átültetni, üzleti összeköttetéseit megszerezni vagy megerősíteni, nehogy az 1917-ik év előkészületlenül találja őt ebben az országban.

Ha szerződést kötünk, akkor ez a gondolat soha sem lesz plauzibilis, mert az utolsó pillanátig senki sem tudhatja bizonyosan, hogyan a két állam nem fogja-e a szerződést meghosszabbítani? Hiszen mindenütt tudják, hogy nálunk ez a tíz évről tíz évre szóló vita, az utolsó év december 31-ének éjjelén szokott eldőlni. Ellenben ha szerződésünk nincs, meg fog mozdulni Ausztriának, de a nyugati államoknak is mindazon ipartelepé, mely eddig a magyar fogyasztási piaccal összeköttetésben állott.

Ha tehát mi önálló vámtérületet akarunk, akkor ne szerződünk mi Ausztriával még 1917-ig sem.

Ne szerződünk, mert jól jegyezzük meg magunknak azt, hogy Ausztria ma a legbőlebb politikai akkor és azzal csinálna, ha nekünk most olyan kedvező szerződést adna, mely a Széll-Körber-féle meggyezésnél is kedvezőbb. Ha ezt cselekedné, akkor remé-

kalapjáról lehajló nagy struczotlakk beárnyékolta csintalan szeméit.

Mindenki reánk nézett, de különösen egy kövér, nagybajuszu ember le nem vette a szemét Sobrette-ről.

De a dolog nem nyugtalanított, mert tudtam, hogy Sobrette nem néz másra s hogy teljes szívéből ragaszkodott hozzám.

Egyszer azonban valamiért fel kellett állnom az asztaltól s mire visszajöttem, látam, hogy valaminek történni kellett távollétem alatt.

Kérdéskösdésemre Sobrette elmondta, hogy a nagybajuszu felhasználta tavolléteemet, az asztalához úts szerelmi ajánlatokkal ostromolta. Sobrette dühösen válaszolt s azzal fenyegette, hogy mindent visszamond nekem. Ez használt. A gavalier csillant, de Sobrette sirva fakadt.

Dühbe jöttem. Lőhivattam a fizetőpinczért s tudakoltam a szemtelen ember neve után.

— Nagyon derék ember — mondta a pinczér. — Törzsvendégünk. A Richelieu-utczában lakik 61 szám alatt és Vaudourtext a gyereket s özvegygyé ezt a...

Pálnak hívják. Egy könyvkereskedő cég főnöke.

— Köszönöm Hailani fog rólam.

Sobrette-et nagyon meghatotta, hogy én olyan tragikusam fogom fel a dolgot s talán titokban örül is, hogy egy valóságos párban hősnője lesz. De reggelre ez a gonosz gondolat elpárolgott fejcsékjéből s mindenképpen le akart beszélni róla, hogy Vaudourat urat provokáljam.

— Ugyan hagyj! — mondta. — Egy könyvkereskedő! Sohasem volt pisztoly a kezében!

Látszólag belementem a dologba, de aztán mikor felkeltem, első dolgom volt a boltot megkeresni.

— Vaudourat ur? — kérdeztem.

— Nincs itt, de nemsokára visszajön. Ha talán meg akarja várni. . .

Csinos fiatal asszony beszélt, valósi műleg a felesége. Egy szép hét esztendő fusccka játszadozott mellette.

Leültem. Mégis czudar dolog ez a pár-baj gondoltam. Esetleg árvává teszem most

De fél óra múlva sem jött senki, turelmem végképpen elfogyott. Annal rosszabb erre az emberre nézve, ha nő, — mit máskál könnyű kalandok után ily bájos feleség mellett? Dühösen odadobtam névjegyemet az asztalra.

— Legyen szives megmondani férjének, madame, hogy holnap délig lakáson várni fogom.

— Nagyon sürgős? — kérdezte az asszony.

— Nagyon.

Es masnap déiben pontosan megjelent a Vaudourat ur segédje s — száz darab nyomású pompás névjegyvet hozott.

Az asszonnya azt hitte, hogy egyszerű megrendelésről van szó.

Annyira nevetünk Sobrette-tel együtt ezen a különös fejleményén a dolognak, hogy többé egyikünk sem gondolt a pár-bajra.



nye lehetne arra, hogy 1917-ben megint szöbba allunk vele. Reménye lesz arra, hogy újra megegyezünk vele. Legrosszabb esetben pedig reménye lesz ahöz, hogy a banksza badalnat 1920-ig meghosszabbítjuk, ami már egyenesen annyit jelent, hogy 1917-ben nem lesz önálló vámtarutunk.

Abból a nagy fenekedésből, mely most a kormánypartí sajtóban kifejezésre jut, arra lehet következtetni, hogy Ausztria így módon akar diadalt engedni Magyarorszag nemzeti kormányának.

Jól vigyazzunk, nehogy a kiegyezés revíziójának ez legyen az eredménye, nehogy Wekerle Sandor miniszterelnök fényes győzelmet arasson osztrak kollégáján, mert ez a győzelem nagy vereség, a gazdasági önállóság temetése lézen.

Ugy lesz, vagy lehet, beállítva ez a korszak és meglepő fordulat, hogy egyrészt a szerződés — mar úgy is kidomborítja önállóságukat, — másrészt a revízió mar úgy is nagy gazdasági előnyöket teremtett, hát minek nekünk az önálló vámtarut?

És hogy a revízióból reánk haruló előnyök tulságosan gazdagok ne lehessenek, erről mar gondoskodtak az osztrak szamadók. Ki van már szermitva, hogy ha mi most fellátlanank a vasmorompokat, akkor ebből tisztára csak annyi kar erné Ausztriát, hogy 440 millió korona értékű exportjából 40 százalékot veszítene el és ez ökből 12.000 munkas maradna munka nélkül.

Ez a szamadás. Amiből az következik, hogy Wekerle diadala csak olyan értékű lehet, mely ezen karosodási eshetőséggel szemben és illetve ennek megmentéséért áldozható. Ha Wekerle ezt elfogadja, — soha többet senki sem beszélhet arról, hogy Magyarorszagon önálló vámtarut legyen.

Ujdonságok

Szentes, 1906. szeptember 16.

— Nagy értekezlet a Duna-Tisza csatorna ügyében. Lapunk mai számának vezetőhelyén említték a történeti ariói, hogy Cicatricis Lajos dr. alispán a Duna-Tisza csatorna csongrádi tiszai betorkolása érdekében egy nagy értekezletre hívja össze Budapestre az összes, ezen beagazas mellett érdekeit tényezőket. Par hét óta készíti elő az alispán ezt a nagyarányú akciót, melyről eddig azért nem emlékeztünk meg, mert bizonytalan hiradást közzétenni nem akartunk, a nagy értekezlet előkészítése pedig sok technikai akadályba ütközött, melyek folytán egyelőre az is bizonytalannak látszott, hol és mikor lehessen azt megtartani. Ma — és ezt örömmel jelezhetjük — ezek az akadályok, le vannak küzdve. Az értekezletet az alispán Budapestre, a főváros új városüzanának tanácstermébe hívja össze, melyet e célra a fővárosi magisztrátus készségesen engedett át és az eddigi megállapodás szerint, az értekezlet f. hó 26-án délelőtt 10—11 óra közt lesz úgy, hogy a résztvevők onnan közvetlenül, mint küldöttség mehessenek a kereskedelmiügyi kormányhoz. Az értekezletre az alispán meghívja az érdekelte városok és községek orsz. képviselőit Pest, Bihar-és Bekés vármegyék fő- és alispánjait az érdekelte városok és községek polgármestereit és előjáróságait, Csongrád vármegye főispánját és törvényhatóságát, a budapesti és nagyvárosi kereskedelmi és iparkamarákat, a pest, bihar-, bekés és csongrád vármegyey, a kecskeméti és vasárhelyi gazdasági egyesületeket és az összes, a csatorna csongrádi tiszai betorkolása mellett érdekeit nagybirtokosokat. A gyors elhatározásra hogy a csongrádi betorkolás érdekében a legrovidebb időn belül ez a nagyértekezlet összehívja, főleg az birtokra Cicatricis Lajos dr. alispán, hogy beavatott hely-

ről bizalmas értesítést kapott arról, hogy az itteni érdekeltség nem mozdulhat meg elég gyorsan és elég nyomtatékkal, ha érdekeit kellően megóvni akarja.

— Régészeti múzeumunk jövője. Félérpatak y Laszlo dr. egyetemi tanár, a múzeumok országos felügyelője tegnap délután Szentesre érkezett. A múzeumok országos felügyelője Csatoró Zsigmond dr. főispán vendége és Szentesre jövele szoros kapcsolatban van a szentesi kultúrpalota építésének és a tört. és régészeti társulat múzeuma jövőjének az ügyével. Arról, hogy a kormány egy itt építendő kultúrpalota céljaira 50000 korona államsegélyt helyezett kiutasba, mi már regebben, a régészeti társulat egy igaz. választmányi gyűlése alkalomkor írtunk. A korábbi kormányok által kiutasba helyezett ezt a tetemes államsegélyt, a főispán közbenjárása folytán, a mai kormány folyósítja és az építendő kultúrpalota első sorban a múzeum végleges otthonul fog szolgálni, miután, a régiségtár gazdag gyűjteményei a vármegye tulajdonába mennek át. De nemcsak ennek a célnak szolgál majd a kultúrpalota, hanem arra is, hogy benne egy nagyszabású közönyvtár helyezzenek el és a körünkben időző országos felügyelő ennek a kérdésnek a tisztázására is érkezett részben Szentesre. Ha még megemlítjük, hogy f. hó 14-én S c e m a y e r Vilibald dr. a múzeum néprajzi osztályának igazgatója is Szentesen jart az érdekében, hogy múzeumunk néprajzi gyűjteményosztályai is kibővítsék és hogy a nevezett igazgató egy ily néprajzi múzeum létesítésének nagyarányú támogatását is megígérte, — ezzel egész gazdag perspektíváját feltartuk annak, milyen szép jövő vár régészeti múzeumunkra, amelynek szemben ha mi szentesiek sem leszünk sükkelbűek, ezzel csak elősegítjük azt, hogy városunk falai közt egy országos hírű, mintaszerű kultúrintézmény vonzza ide közénk mielőbb a tudomány embereit.

— Nagyközségek szövetsége. Molnár Janos sarospataki főbíró kezdeményezésére Abauj, Borsod, Szabolcs és Zemplén megyék nagyközségeinek küldöttei f. hó 7-én Sarospatakon, a községváza nagytermében gyűlést tartottak Molnár Janos főbíró elnöklése mellett, aki megnyitó beszédében ramutott az 1886 évi XXII. törvénycikk hiányaira, melyek a kis és nagy községek egy kalap alá veszik. A törvénynek eme hiányos intézkedése a nagyközségek fejlődésére irányuló önkormányzatot veszélyezteti. Most, amikor a közigazgatási törvények reformja kuszóbbon van, szükségesnek tartja a községi önkormányzati jogok kiszélesítését. Szükséges a városi jellegű nagyközségi életben és szervezetben olyan közigazgatási intézményt létesíteni, mely egyrésztől a nagyközségek teljes önállóságát és egységét nemcsak nem veszélyezteti, hanem azt meg is erősíti, másrészt pedig ezen határon belül a közigazgatási feladatoknak lehetőleg gyors és pontos és ami a legfőbb: olcsó megvalósítást biztosítja. A tisztkar megalakulása után kimondotta az értekezlet, hogy 1) a mezővárosok országos szövetségének megalakítása kívánatosnak, szükségesnek tartja; 2) a szövetség megalakítása érdekében Budapestre e ho foly man az összes hazai mezővárosok és nagyközségek bevonásával kongresszust tart; 3) a kongresszus tárgyainak előkészítésére s az előmunkálatok foganatosítására 25 tagú szervező bizottságot alakít. Miután a szervezőbizottságot megválasztották, a kongresszus idejét f. hó 20-án délelőtt 11 órára, Budapestre tűzték ki. Az előkészítéssel és a kedvezményes vasúti jegyek kieszközölésével Sarospatak előjáróságát bízták meg a meghívókat a napokban küldik szét az érdekelte nagyközségekhez.

— Földet a földmunkásoknak. Ezen jelző alatt: a »Magyarországi Földmunkások Országos Szövetsége« rendkívül fontos és következményekben messze kiható mozgalmat indított meg. A földmivelő munkások között szerte az országban bérlőszövetkezeteket alakít a szövetség és a földmivelő munkások ezekben a szövetkezetekben tömörülve maguk fognak földet bérelni, esetleg a szövetség közbenjárásával nemcsak ilyen szövetkezetek, hanem egyesek is. A szövetség most körlevelet intézett az ország azon négyszáz községének előjáróságához, melyekben a szövetségnek már fiókja van és felhívja a községi előjáróságot, hogy a szövetség közbenjárására és jótállása mellett a község földjeit közvetlenül a földmivelő munkásoknak adja bérbé. Szegeden már néhány év előtt adtak bérbé városi földeket az ottani munkásoknak; Czeglőden pedig egy ilyen földmivelő munkásokból álló földbérlő szövetség színtén fényes sikerrel működik.

— Zászlóvadász Kisteleken. Szép ünnepegy színhely volt f. hó 8-án, mint bennünket most értesítettek, — Kisteleken község. Ezen a napon tartotta az ottani »Népkör« fennállásának 25 éves jubileumát, amit zászlóvadászattal tett a kör emlékeztetéssel, melyen a zászlónya Dr. Kelemen Béla né B a k o n y i Szerena úrasszony a védnök pedig Kelemen Béla dr. országgyűlési képviselő volt. Az ünnepegy napján már a kora reggeli órákban talpon volt a község aprajagya Lovas bandériummal és hosszú kocsisorban vonult a község értelmisége ki a szegedi határig, honnan az érkező zászlóanyagot és a vendégeket a községbe kísérték vissza. Délelőtt fél 10-kor kezdődött a zászlóvadászi ünnepegy a kath. templomban, ahol Várossy Gyula plebanos magvas beszéd kíséretében szentelte fel a jubiláló kör új, szép zászlóját. A templomból a koszorúslányoktól kísérve a zászlónya, a különböző társaságok, a vendégek és a község nagy tömege a jubiláló kör helyiségébe vonultak ahol diszközgyűlés keretében G r e s k o v i t s Lajos köri jegyző felolvasta a kör 25 éves történetét, majd Tolnaffy Béla községi jegyző mondott tartalmas szép ünnepegy beszédet, mely után még Kelemen Béla dr. beszélt ügyjő hatást kelte. Dében n p e s tarsaságkoma volt, melyen Várossy Gyula a zászlóanyag, Tolnaffy Béla a kör alapítója: K. Nagy Antal, az meg a vidéki vendégeket köszöntötte fel, Sikerült szép tiszteket mondani meg a lakomán: R o c k I v a n műszaki tanácsos, D é k a n y K a r o y a kecskeméti népkör nevében, B. M o l n a r József, L e n g y e l Péter és masok. Déután a szögbévelet a zászlóudba folytattak. Este pedig táncra uatsag fejezte be a szép sikerű ünnepegyt, melynek az érköltési sikerlen felül anyagi sikere is fontos, miután a kör jötevényejeja, szegényiskolasok téli ruhaellátására is jelentékeny összeget juttatott. A diszközgyűlésen, Tolnaffy Béla indítványára, Kelemen Béla dr. országgyűlési képviselőt a kör örökös védnökéül választották meg.

— Kivándorlási szédelgések. A belügyminiszter leiratot intézett a törvényhatóságokhoz, melyben figyelemeket a brazilai kivándorlásra csabno ugynökökre hívja fel. Különösen óvatosságot ajánl egy A. Gergojet nevű egyénnel szemben, ki a brazilai San Pauli államba akar telepeket szállítani. Nagy ígéretekkel bolondítja a népet, üti-pézt ingyen hajojegyett, bőven kínálkozó munkát helyez kiutasba, ahova csak eljuthat Eddig is sokan mentek már bele Gergojet ur csapdjába, de csaknem valamennyien nyomort és inséget találtak az ígért kincsek és kecsgetető jólet helyett. A miniszter utasítása értelmében fel kell világosítani a népet arról, hogy akik a brazilai ki-

vandorlái ügynökökre halgatnak, azokra nyomor és nélkülözés vár.

— **Öngyilkosság az asszony miatt.** Oláh János dorozsmai földmivest veszétre hivaték be a honvédséghoz, az utolsó fegyvergyakorlatra, Augustus derekan vonult be Oláh János a szegedi honvéderedhez, hogy utószor tegyen eleget hadkötelezettségének; otthon hagyta a valyogverők útjában levő házacskájában a feleségét, akire rábízta 360 korona pénzcsékjét is, hogy vigyázzon a vagyonra. A hadgyakorlat első napjait nyugodtan töltötte el a dorozsmai magyar; azután, hogy a többi társaihoz bebelátogattak az asszonyaik, megnézoi, hogy és mint van a soruk s csak az ő felesége nem jött. Oláh nyugtalanodni kezdett. Üzengetett is háza, de választ nem kapott, hanem e helyett híre jött, hogy alighanem baj esett otthon. A mult vasárnap aztan Oláh szabadságot kért, hazasietett és otthon az a meglepetés varta, hogy tavollétében az asszony kifosztotta a lakusukat, elvitte a pénzt és egy dorozsmai legénnyel ment össze lakni. Ezen aztan annyira elbűsülködött az öreg honvéd, hogy a lakusa padlásán felkötötte magát. Mire a szomszédok rátaláltak, már halott volt.

— **A kivándorlók útfelelőinek kiállítása.** A ndrassy Gyula gróf belügyminiszter az összes törvényhatóságokhoz körrendeletet intézett, amelyben arra utasítja az illetékes közegeket hogy a kivándorlók részére kiállított útfelelők rovatait a jövőben a lelkiismeretesebb pontossággal töltsék ki és főleg a személyleírás adatainak és a netaláni különös ismertetőjeleknek lelkiismeretes és pontos följegyzését el ne mulasszák, mert a hiányos útfelelők folytán igen sok kivándorlót a rendőrhatalóságok a továbbutazásban megakadályozták és toloncúton szállították vissza illetőségük helyére. A kivándorlókra tehát, a kellemetlenségen fölül, tetemes idő és pénzvesztés is haramlik az útfelelő hiányos kiállítása folytán, miért is a miniszter az illetékes közegeket ezutánra a hiányos kiállításért feyelmileg is felelőssé teszi.

— **Szeptemberi esők.** A szeptemberbe is belenyúlt forróságot a f. hó 12 én megindult és tartósabbnak ígérkező esőzessel, ugy latják, felvitálja immár a hűvösebb őszi időjárás. Napok óta meg megcsorannak a felhők, a hűvös, nedves időben előkerültek a szekrényekből a teitók is. Meteor, akinek időjósáslái csaknem mindig pontosan bevalnak, az e hónapra vonatkozó időjelzésében megírta, hogy a 12 ki csomópont hataskörében a visszaszorított csapadékos idő bekövetkezik és hogy szeptember második felében, különösen a végen erősen változatos lesz az időjárás. Most közzetett jelentése szerint szeptember hó hatralelő csomópontjai 14—16—18—21—22—24—25—28 és 30 ra esnek és nagy változatosagot jeleznek; különösen a 14—22—28 és 30 kiak erős hatásúak, de a visszaszorítás folytán 12 ke és ilyenne alakul, csapadékos jelleggel, melynek hűvös nivoltat a még fel nem oszlott gabzurok a napon, befolyásolhatja.

— **Halálós lóugrás.** Vass Imre 14 éves kanaszfiú f. hó 14-én a délórákban, egy cimborajaval 12 drb csikot hajtott háza a gazdja: Buzs Molnár Sándor felelők tanyájáról. Ahogy a jószág hazafelé ballagott, a cimborja osztokeletésére a kanaszfiú ottonnal csapkodta a csikokat, hogy gyorsabban ügessenek. E közben az egyik csikó kiugrott és olyan szerencsétlenül rugta hasson Vass Imrét, hogy a fiú hashartya gyuladást kapott, amibe másnap bele is halt.

— **Őszi országos vásárunk** tegnap kezdődött a jószágvasárral, melyre a sertészsarat miatt terheseket egyáltalán nem hajtottak fel. Szarvasmarhaban is viszonylag gyér volt a felhajtás, ellenben lovat igen sokat vittek a vásárra. A szarvasmarhanak — a gyér felhajtás miatt szinte túleszigazott volt az ára, de még így is került vevője a felhajtott

jószágnak. Igas lovak szintén jó áron keltek el. A gabonapiacban sok volt az új csöves tengeri, melynek zsákjárt 1 frt. 20 krt fizettek. A vásárnak, bar borongósan, de délig mégis jó idő kedvezett. Délután azonban hirtelen zapor tetto poccsékká a sokadalmat.

— **Szentesi képes levelezőlapok.** U. n. termüller Ernő könyvkereskedésében újabbban egy egész gazdag sorozata jelent meg a szebbnél-szebb kivitelű és kiállítású szentesi képes levelező lapoknak. A száz különböző mintájú és kiállítású sorozatban, mely mind a nevezett cég kiadása, taláunk látképeket, tájképeket és szánre képeket, melyek mindegyike művészi, élesen körvonalazott kivitelével leg meg annyira, hogy kialija a versenyt bármely műintézet hasonló levelezőlapjaival, A gazdag új képeslevelezőlap sorozatra felhívjuk olvasóink szives figyelmét.

• **Nézzé meg Wellisch Vilmos varrógépeit,** ki vételkötelezettség nélkül próbára házhoz is küld varrógépeket. Elsőrendű gyártmányú Singer és karikahajós varrógépek családú és ipari célokra. Rendkívül olcsó árak. Egy szép varrógép a legszebb bútordarab. Egy jó varrógép a leghasznosabb háztartási eszköz. Wellisch Vilmos varrógép és kerékpár raktára Szentes, Görög ház.

„Henneberg selyem” csak közvetlenül! fekete, fehér és színes, 60 krajcártól 11 frt. 35 krajcárig méterenként, blúzok és öltözékekhez, postadíj és vámentesen házhoz szállítva. Gazdag mintagyűjtemény forduló postával. Henneberg selyemgyára, Zürich. (1.)

Mily óriási a különbség

oly otthonban, hol a gyermekek nem betegesek, nem gyöngök és nem idegesek, hanem egészségesek, boldogok és állandóan jó kedélynek örvendenek. A gyermekek gyógyítására és egészségben tartására egyike a legjobb szereknek az alphaszoforvasz néz és nátron hozzáadásával készülő Scott-féle Emulsió, mely rendkívül erősítő és gyogyszerrel a gyermekek gyors juttatja erőteljes egészséghez. — A Scott-féle Emulsió kellemes, édes ízű, minél fogva könnyen bevehető és mivel egyáltalán feltétlenül könnyen emészthető is, az étvágyat gerjeszti és az összes emésztési szervek működését rendezi, hatásának erejében okvetlenül messze fölülmúlja a közönséges csukamájolajat. A Scott-féle Emulsió valódiságának jele a whatan nagy csukahalat vivő halász* védjegy.



Ezen lapra való hivatkozással és 75 fillér levélblyeg beküldés ellenében mintával bementesse szolgá!

Dr. BUDAI EMIL »Városi gyógyszer-tára« I—4

BUDAPEST, IV., VÁCI-ÚTCA 34./30.

Egy eredeti üveg ára: 2 K. 50 fillér. Kapható minden gyógyszerárban.

Színház.

Két estén láttuk Ibhari Akos színtársulatának előadását: egy dramai és egy operetti estén és megállapíthatjuk, hogy színtársulatunk ma művészi erőiben gazdagabb, mint amilyen tavaszi ittlétekor volt. De megállapíthatunk még egy körülményt, — azt nevezetesen, hogy közönségünknek igazán nem ártana, ha színészet dolgában néhány évig megkoplalt tnak, mert a két első színhazi estén szégyenletesen kongott a nézőtér és különöseu a ok letöbbjét nem láttuk a színházban, akiket a színészet partóására vagyoni helyzetük és tarsadalmi állasuk egyformán kötelezn.

Biztatjuk magunkat, hogy talan a keblemleten időjárás okozta a nézőtér ürességét, de bizony, e mellett támaszkodunk benne, hogy ez volna az igazi ok. Majd megváltik hamarosan jogos volt-e az kételkedésünk.

Hogy az előadásokra térjünk rá, csütörtökön Herczeg Ferencnek »Bizancc« című hatásos színművében mutatkozott be a társulat drámai személyzete, az egész drámai személyzet, sőt ezen

fölül is néhányan, mert a színműnek, melynek remek nyelvezete és magas dikciói mindvégig lekötötték a gyér számú nézők figyelmét, — sok a szereplője. Ezek közül kétségtelenül első helyre kell tennünk Bihari Akost (Constantin császár), aki nemcsak pathósszal szavalva játszta végig nagy és farszató szerepét, melynek különösen patétikusabb jeleneteiben aratott zajos tapsokat, Helta it (Demeter), aki klasszikusan hűlye nagyherceg volt, Patak it (Dzsovanni) keresetlen közvetlenségért, melylyel szép szerepét megjátsta s a nők közül Vécs e i Ionát (császárné), Kondrát Ionkát (Herma) és Marosi Adét (nagyhercegnő). Külön kell megdicsérnünk a gondos rendezést és a korhű jelmezek izlées voltát.

Pénteken operet est volt. A korlátúrprimadonna, Sugár Aranka mutatkozott be Offenbach mester örökszép zenéjű, »Hoffmann meséje« farszató hármass női szerepében. A bemutatkozás izlées rosszul illik erre az estére, mert voltaképen nem az, hanem a vizontlátás egy intimi meleg kis ünnepe volt ez; hiszen közönségünk korábbról ismeri Sugár Arankát, melynek, ahányszor itjtájt, mindig kedvence volt s úgy látszott az első felléptekor, most is az lesz, mert már színre lépését zajos taps kísérte, mely felvonásról felvonásra fokozottan ujt meg. Szólt pedig ez a taps nemcsak a régi kedvencnek, hanem a művésznő bensőségteljes játékanak és bravúros énektudása, briliáns technikája mellett, tisztán, ma is üdén csengő szép hangjának is, mely mitsem vesztett meleg zománcból. Kitűntek mellette: Sz. Nagy Imre (Hoffmann) a társulat új tenoristája, aki az első felléptével megnyerte magának a közönség rokonszenvét Juhász (tanácsos), akinek baritonja ma is ércesen cseng, Papp János, aki nem jó színész, de jó énekes, Helta it (Miklós) és Czakkó (Spalenzáni), meg hármass inási epizód szerepében Nyitrai. Kar és zenekar harmónikus összeműködése mintaszerevő tette ezt az előadást, mely nagyobb közönséget érdemelt volna.

Tegnap, szombaton a »Kis pajta« francia vígjáték újdonság ment, ma pedig ké előadás lesz. Délután 4 óraker a Jani és Juci énekes bohózatot, este a »Kis kofa« új operettet adják.

Mageszavó! Magyar búzapáoz AGRUS 1 csomag 2 méterméreza 250 liter mag számára. Agrusai csözavott mag ritka szép termés nyujt. Számos elismerés! Aranyérem! 1 csomag 50 fill. Vizontlatadóknek megfelelő árengedmény. Detsányi Frigyes drogeriájában Budapest V. Marokkói útca 2. a »Fekete kutyához« 5 l.

Kiadó föld.

Dr. Vecseri Sándornak Belső-és külső-cserezen a sarvasi műüt mellett levő 175 hold szántó és legelőföldje haszonbérbe, vagy felesmunkálatra igen kedvező feltételek mellett kiadó.

Felölősszerkesztő: BÀNVALDI LAJOS. Kiadótulajdonos »Szentes és Vidéke« könyvnyomda »Szentes és Vidéke« nyomda.kön



Cook és Johnson amerikai szabadalmazott tyúk szemgyűrűi

(törvényesen védve)

ma az egyetlen szer, mely az oly rettenetes tyúkszempfájást azonnal megszünteti és minden gyökeret biztosan eltávolít.

Ma a világ legjobb szere

Minden szenvedőnek ajánlható

1 drb. ára 20 fillér, 6 drb. ára 1 korona.

Kapható Szentesen a Farkas-féle Megváltóhoz címzett, a Gömbös-féle Magyar királyhoz címzett, a Török János-féle Szent Annához címzett, az ifj. Várady Lajos Annyalhoz címzett, a Várady Lajos Hajnalhoz címzett gyógyszer-tárában valamint az ország minden gyógyszer-tárában és drogériájában. 9—9

Csongrád vármegye alispánjától,
5886/alisp. 1906. szám.

Hirdetmény.

A szentesi vármegyei közorházhoz beszerzendő motor és mosógép elhelyezésénél szükséges átalakítási és kőműves munkákra ezenel írásbeli hirdetek és felhívom mindazokat a kik ezen munkákat elnyerni óhajtják, hogy 1 korona bélyeggel ellátandó zárt ajánlataikat hivatalomhoz 1906. évi szeptember hó 24-én d. e. 10 óráig annál is inkább nyújtsák be, mivel a később beérkező ajánlatok figyelembe vételni nem fognak.

A munka mibenlétére és a közelebbi feltételekre nézve szükséges felvilágosításokat a kórházi igazgató adja meg.

Szentes, 1906. évi szeptember hó 12-én.

Dr. Cicatricis, alispán.

Értesítés.

Van szerencsém a t. közönséggel tudatni, hogy a

Reichenbach-féle mintasütődét

átvettem és azt kellő szakértelemmel tovább fogom vezetni.

Egyedül törekvésem a közönség jogos igényeit minden tekintetben kielégíteni. E törekvésemnek annál inkább megfelelek, mert kenyér és tésztaeműek sütése sütőde vezetése tekintetében a Reichenbach-féle sütődeben szerzett 9 éves gyakorlatom van a Reichenbach féle sütődeben pedig Szentesen egyedül van olyan rendszerű sütőke-mence, melyben amellett, hogy benne a nap bármely percében sütni lehet a lehető legszebb és legjobb sütést produkálja.

Kiválóan gondos kiszolgálásra és mindenféle tisztaságra töreksem.

Saját magam által készített igazi jó házi kenyér, különféle minőségű liszt- és feladás. — Jutányos árak.

A t. közönség bizalmát és pártfogását kéri:

Reichenbach Jakab utóda
(Schwimmer Berta.)



HITELLEVELEKET

minden külföldi városra, gyógy- és üdülőhelyre legelőnyösebb feltételek mellett kiállít a 4—2

Pesti Magyar Kereskedelmi-Bank Budapest.

Az intézet a banküzletet és vagyongyekezelést illető minden felvilágosítást készséggel nyújt.



A londoni kiállításon arany éremmel és díszoklevéllel kitüntetve.

Ausländer Jenő

pálinka különlegességei (Kohn Gábor-féle sajtaház)

Cséplésre

ajánlja a legjobb minőségű pálinkáit, úgyszintén csongrádi és saját termései borait, valamint elsőrendű kőbányai király és malata söréit a legjutányosabb árak mellett.

6—4

Értesítés.

Van szerencsém a t. közönségnek b. értésére adni, hogy a Focniere pesti bizt. intézet Ügynökségét átvettem, ennél fogva mindenféle biztosítást; ugymint: Általános vagy egyenkénti széna, szalma vagy bármilyen takarmányt tűz-, jég-, üveg-, szállítmányt, baleset-, betörésslopás valamint az ember életére szóló mindennemű bármilyen módozatú biztosításokat nálam lehet a legjutányosabban eszközölni.

tisztelettel: 12—9

Deutsch Kárpát.

vááraltér, október 1-től H. Szabó-féle saját ház. a jelenlegi 48-as kör.

Eladó föld.

Szent-Lászlón 12 kis hold föld eladó.

Alkut köthetni, Bugyi Anta! főgyezyóvel.

Dr. Reis Samunál

a csemege-szólv-eladás megkezdődött.



Minden utánzat és utánnyomás büntethető.

Valódi a

Thierry-féle balzsam

csakis a zöld apácavédegygyel. Törvényesen védve. Régtől híres, főülmulhatatlan emésztési zavarok, gyomorgörcs, kólika, katarus mellfájás, infúleza stb. ellen. Ára: 12 kis, vagy 6 nagy üvegnek, vagy 1 nagy Speciális üveg patenzárral 5 korona bérmentve.

Thierry Centifoliakenőse általános ismert min' utóherbellen szer

minden, még oly régi seb, gyuladás, sérülés, abazcesszus és daganat ellen. Ára: 2 tégely 3 korona 60 fillér bérmentve. Széküldi csakis előleges fizetés vagy utánv. mellett

Thierry A. gyógyszerész Pregrada,

Rohitsoh-Sauerbrünn mellett.

Eredeti köszönőiratok ezreit tartalmazó rőpirat ingyen és bérmentve.

Raktár Budapest: Török József és Dr. Egger Leó
L. Lugoson Vértés L. gyógyszer-tárában. 50—15

Árverési hirdetmény.

Alólirt közgyezyó közhírré teszem, hogy néhai Patkó Lilla (Erzsébet) hagyatékához tartozott, jelenleg Polczner Jenőné szegedi lakos tulajdonát képező a hódmezővásárhelyi belterületi 1566. számú telekkönyvi betétben felvett, a város közepén IV. ker. Andrassy utcában 16 szám alatt levő 354 négyszögölyni, üzlet telepnek is felette alkalmas sarokház és beltelek folyó évi szeptember hó 30 napján délelőtt 11 órakor Hódmező-Vásárhelyen Kossuth-téren a »Nagy-takarék bérházának első emeletén levő hivatali helyiségben önkéntes árverésen kedvező feltételek alatt el fog adatni.

Kikiáltási ár (20000) húsz ezer korona bánatpénz ennek 5% százaléka vagyis (1000) egy ezer korona; Egyéb feltételek megduhatók alulírott megbizott kir. közgyezyó íródjában.

Kelt Hódmezővásárhelyen, 1906. évi szeptember hó 1 napján.

6—3

Dr. Mattiasich Dező
kir. közgyezyó.

Kiadó pinchehelyiségek.

Egy utcára nyíló nagy, világos, cementezett

pinchehelyiség,

melyben lakás is van és mely fekvésénél fogva

tűzifa és szénkereskedés

céljaira kiválóan alkalmas, azonnal átvételre is bérbeadó.

Értekezhetni lapunk szerkesztőjével.

Kiadó

üzlethelyiség.

Egy üzlethelyiség lakással együtt kiadó a Weisz-udvar épületében, értekezhetni dr. Péter Albert ügyvéd úrnál.

Értesítés.

Felhívom a t. háztulajdonosok szíves figyelmét, ha házukat javíttatni vagy átalakíttatni akarják, hogy ezen munkákat, valamint külterületi építkezéseket és temetői kriptaépítéseket is a legjutányosabban vállalom el és a munkát minden esetben a legnagyobb gyorsasággal teljesítem is, a megrendelőt teljes megelégedésére.

A n. érdemű közönség szíves pártfogását kérve, vagyok

tisztelettel:

Vranka Lajos,

485. sz.

kőműves-mester.



Sérvben

szenvedők!

KELETI-féle legújabb találmányú cs. és kir. szab. sérvkötő pneumatikus gummi pelettával, a legtekélete sebb a maga nemében

A legújabb és legnagyobb terveket fájdalom nélkül visszatartja!

Árak: egyoldali 12 kor kétoldali 24 kor

Szántarannal elismerő levél bel- és külföldi leghíresebb orvosoktól és szaktanároktól

25 év óta fennálló testgyógyászati műintézetben egy fővárosi gyakorló szakorvos állandó felügyelete mellett a legtekéletebb és legújabb technikában a legolcsóbb árak mellett készülnek:

műlábak és műkezek

amputáltak részére.

II. 20 - 11

Mellfűzők és egyenestartók

ferdén nőtték részére.

Járó és támgépek csont és izület-tuberkulózis, angolkóros, rheumás, elgörbült betegeknek.

Haskötők, gummi-görcsér harisnyák (Hölgyeknek női kiszolgálás.)

Szegényeknek részleltételek, meggyezés szerint

Kérjen ingyen és bérmentve — 3000-nél több ábrával ellátott — nagy képes árjegyzéket.

Keleti J. orvosi műszergyáros. BUDAPEST, IV. ker., Koronaheroég-u. 27. sz.

(a főtitkarság szolgálatára zárdá palotájában.)

Gyár: Bpest: Központi városház. Alapították 1878

Kiadó lakások.

Kiss János III. tized 17. számú ujonnan épült házában egy 4 szobás, és egy 3 szobás útcái lakás, mind-egyik minden hozzátartozó mellékkellyiséggel együtt, f. évi Szt.-Mihály-naptól haszonbérbe kiadó.

Ertekezhetni a tulajdonossal, a városházánál. 3—2



Eladó

a Szentesi takarékpénztárnak IV. tized 354 sz. a özv. Kiss Ferencné féle háza. Alkud lehet kötni a Szentesi takarékpénztár igazgatójával. (3v2)



Üzletáthelyezés.

Ertesítem a n. érd. közönséget, hogy a Fränki Albert-féle

szabó üzletet megvettem és azt

női konfekcióval

kibővítvé, a szentesi piacon huszonöt év óta fennálló s jelenleg a Kossuth-téri Hariss házában, a ref. templommal szemben levő

kalap-, cipő-, női- és úri divatárú üzletem

mellé helyeztem át, ujonnan berendeztem.

Raktáron vannak ezen üzletemben minden-féle minőségű **szövetek, a legdivatosabb női kabátok és felöltők, férfi- és gyermeköltönyök, és felöltők, a legjutányosabb árban.**

Mérték szerint férfi- és gyermek öltönyök, kitűnő szabással, szolidan és gyorsan készülnek.

A n. é. közönség szíves pártfogásába ajánlva ezen új vállalatomat is, vagyok

Szentesen, 1906. szept. hó.

10—2

teljes tisztelettel:

Hoffmann Jakab

férfi- és nődivat-kereskedő.

